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１ 目的 

本調査は、保育園や幼稚園に通園している乳幼児の保護者、小中高校生、子育

て関連施設を対象に、日常の読書活動や支援の状況について把握し、「第三次江東

区こども読書活動推進計画」策定に活用することを目的とする。 

 

２ 種類と対象 

種類 調査対象 

①こども自身に関する

調査 

保育園や幼稚園に通園中の乳幼児の保護者、 

小学2年生、小学5年生、中学2年生、高校2年生 

②子育て関連施設へ

の調査 

保育園や幼稚園、子ども家庭支援センター、児童館、 

きっずクラブ、障害児通所支援施設、青少年交流プラザ 

 

３ 実施方法 

①こども自身に関する調査：調査票の園・学校への配付・回収 

②子育て関連施設への調査：調査票の郵送配布・回収 

 

４ 実施時期 

令和３年６月～７月 

 

５ 配布数と回収結果 

種類 配布数 回収数 回収率 

①こども自身に関

する調査 
2,２１８ 人 1,932人 ８７．１％ 

②子育て関連施

設への調査 
１９１施設 146施設 ７６．４％ 
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６ 調査項目 

①こども自身に関する調査 

●家庭での読書の状況（乳幼児のみ） 

   ●本を読む場所、入手する場所 

   ●パソコンやタブレット等での読書 

   ●1か月の読書状況（1冊も読んでいないものはその理由） 

   ●学校の図書室や区立図書館の利用状況 

   ●本を選ぶ基準 

   ●1日あたりの読書時間 

   ●同世代の人々が読書をするために必要なこと（中高生のみ） 

   ●好きな本のジャンル 

 

 ②子育て関連施設への調査 

   ●図書室や図書コーナーの有無及び取り扱っている本の種類 

   ●図書室や図書コーナーの利用状況 

   ●本の収集方法 

   ●所蔵している本の貸出の有無 

   ●施設内での読書にかかわる活動（読み聞かせ等）の有無 

   ●区立図書館の団体向けサービスに対する要望 
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７ 集計結果の概要 

①こども自身に関する調査 

 （１）乳幼児 

   ●保護者の９５％以上が、自分のこどもが本（絵本）を「好き」または「どちら

かといえば好き」と回答している。 

   ●家庭での読み聞かせの実施状況は、前回調査（平成27年度実施）時より

頻繁に行われている。また、読み聞かせは主に母親が実施している。 

   ●毎週1日以上読書をしている保護者は全体の１／４程度であった。 

   ●同じ時間に家族で一緒に行う読書については、半数以上の家庭が「あま

りしない」または「まったくしない」と回答している。 

 （２）児童・生徒（小学2年生、小学5年生、中学2年生、高校2年生） 

   ●本を読む場所は、小学生が様々な場所を回答しているのに対し、中学生

は「家」と「教室」、高校生は「家」といった回答が多い。 

   ●電子図書は、概ね年齢が上がるに連れて利用経験のある者の割合が増え

ている。特に、高校生のマンガの項目においては、８５％以上が「よく読む」

または「読んだことがある」と回答している。 

●１か月に１冊以上の本を読んだと回答した割合は、下表のとおりであり、

東京都の平成３１年度調査の結果を全年代で上回っている。 

 ※H27調査は学年を限定せず、全学年を対象に実施 

読まなかった理由は各年代で異なっており、小学2年生は「読みたいもの

がない」や「読むのが苦手」、小学5年生は「塾や習い事で忙しい」、中学2

年生は「テレビやゲーム、スマートフォン、タブレットの方が好き」、高校2

年生は「普段から読まない」といった項目が多く回答されていた。 

●学校の図書室・区立図書館の利用は、年齢が上がるにつれて少なくなっ

ている。区立図書館においては、全年代において利用者が半数以下であ

った。 

   ●本を選ぶ際の参考として、小学2年生は「家族」、小学5年生と中学2年生

は「友だち」、高校2年生は「TV・インターネット」という回答が多くあった。 

 小学 2 年生 小学 5 年生 中学 2 年生 高校 2 年生 

江東区 

（今回調査） 
９１．６％ ８２．１％ ７６．３％ ４３．５％ 

江東区 

（H27 調査）※ 
８６．５％ ６３．０％ ５２．０％ 

東京都 

（H３１調査） 
８９．４％ ７９．７％ ５５．５％ ４１．３％ 



4 

 

●平日の１日当たりの読書時間について、30分未満でも読書をしていると

回答した割合は、小学2年生87.8%、小学5年生88.2％、中学2年生

77.9％、高校2年生61.7％であった。 

  【参考】30分以上読書をしている児童生徒の割合 

       小学2年生…５７．３％  小学5年生…６０．５％ 

       中学2年生…４２．２％  高校2年生…４０．９％ 

②子育て関連施設への調査 

   ●９５％以上の施設が、図書室や図書コーナーといった本を読むためのス

ペースを設けている。そのうち、約３０％の施設が、保護者向けの本等も

提供している。 

   ●「絵本」や「事典・図鑑」を図書室や図書コーナーに置いている施設が多

く、保護者向けの本を取り扱っている施設では「子育てに関するもの」を

置いているといった回答が多くあった。 

●７５％以上の施設が、図書室・図書コーナーについて、「利用が多い」また

は「どちらかといえば利用が多い」と回答している。 

●施設内での読書に関する活動として、７５％以上の施設で「読み聞かせ」

を実施しているほか、６０％以上の施設で「本の修理」を実施している。 

●区立図書館の団体向けサービスについて、７５％以上の施設が存在を認

識している。最も活用されているサービスは「団体貸出」であった。 

●区立図書館に施設が望むこととして、「除籍資料の提供（リサイクル）」が

最も多くあった。 

 

８ 集計結果の見方 

●回答結果の割合（％）は回答者数に対して、それぞれの回答数の割合を小数

点以下第２位で四捨五入したものです。 

●複数回答（２つ以上の選択肢を選ぶことを可とする方式）の設問の場合、回

答は選択肢ごとの回答数に対して、それぞれの割合を示しています。そのた

め、合計が１００.０％を超える場合があります。 

●図表中において「無回答」とあるものは、回答が示されていない、または回

答の判別が困難なものです。 

●図表中の「n」は、集計対象となった回答者数（回答者を限定する設問の場

合は限定条件に該当する人）を表しています。 

●図表等にある前回調査とは、平成２７年度に実施した調査です。 

●各質問で「本」と表しているものについては、教科書や参考書、マン

ガ、雑誌は含んでいません。  
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９ 集計結果 

 ①こども自身に関する調査 

   １ 乳幼児とその保護者の読書状況 

   １－（１） 回答者のこどもの年齢 

      「4歳～5歳」の子の保護者が半数以上であり、「2歳～3歳」の子の保護

者が23.1％であった。「0歳～1歳」、「6歳以上」は１０％未満であった。 

 

 

    １－（２） こどもの本（絵本）への興味 

       「好き」と回答したものが最も多く、「どちらかといえば好き」と合計する

と、回答の9５％以上を占めている。一方「嫌い」、「どちらかといえば嫌い」

といった回答は、約２％であった。 

 

   

 

9.4% 23.1% 56.5% 5.8% 5.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お子さんの年齢は何歳ですか？

０歳～１歳 ２歳～３歳 ４歳～５歳 ６歳以上 無回答

（ｎ＝３０8）

62.3% 35.1% 1.6%

0.3%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お子さんは、本（絵本）が好きですか？

好き どちらかといえば好き どちらかといえば嫌い 嫌い 無回答

（ｎ＝３０8） 
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    １－（３） 家庭での読み聞かせの状況 

「ほぼ毎日」との回答が最多であり、「週に２～3回」、「週に1回程度」、

「月に1～2回」がそれぞれ１０％以上であった。 

前回調査と比較すると、「ほぼ毎日」、「週に２～3回」の割合が増加して

おり、「ほとんどしていない」は半分以下になっている。 

 

 

    １－（４） 読み聞かせの実施者 

「母親」との回答が９０％以上であり、次いで「父親」と回答した割合が４

３．１％であった。 

 

38.0%

30.6%

29.9%

25.1%

15.6%

20.4%

10.1%

12.0%

5.8%

11.8%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査

（ｎ＝308）

前回調査

（ｎ＝1083）

ご家庭でお子さんに絵本などの読み聞かせをしていますか？

ほぼ毎日 週に２～３回 週１回程度

月に１～２回 ほとんどしていない 無回答

94.4%

43.1%

9.7%

5.2%

4.5%

1.0%

0.3%

0.3%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

母親

父親

姉

兄

祖母

祖父

曾祖父

曾祖母

その他

ご家庭で主にお子さんに絵本などの読み聞かせをするのはどな

たですか？お子さんから見た関係性をご回答ください。 （ｎ＝２８8） 
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    １－（５） 読み聞かせの時間帯 

「夜」との回答が８０％以上、「夕」との回答が２０％以上であった。 

一方、「朝」と回答した割合は約２％であった。 

 

 

    １－（６） こどもの本の入手先 

「書店」が７０％以上と最も多く、「図書館」が約半数であった。また、「イン

ターネット」、「保育園・幼稚園」、「友人・知人」との回答も１０％以上あった。 

 

 

83.7%

21.9%

6.3%

2.4%

6.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

夜

夕

昼

朝

その他

ご家庭でお子さんに絵本などの読み聞かせをする時間帯は主に

いつが多いですか？ （ｎ＝２８8）

71.1%

49.4%

27.6%

15.3%

12.3%

1.0%

10.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

書店

図書館

インターネット

保育園・幼稚園

友人・知人

コンビニエンスストア

その他

お子さんが読む本を、主にどこで手に入れていますか？

（ｎ＝３０8）
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    １－（７） 電子図書の利用状況（こども） 

「すべて紙の絵本」との回答が９０％以上であった。電子図書については、

「すべて電子図書の絵本」との回答は無く、「どちらかといえば電子図書」

と回答したものは0.3％であった。 

 

 

    １－（８） 電子図書の利用状況（保護者） 

「すべて紙の本」との回答が最も多く、「どちらかといえば紙の本」の回

答と合計すると半数以上である。電子図書については、「すべて電子図

書」が約４％、「どちらかといえば電子図書」の回答と合計すると約１５％

であった。 

 

92.9% 4.5% 1.0% 0.3% 1.3%

80% 85% 90% 95% 100%

お子さんは紙の絵本と電子図書の絵本、

どちらを読まれることが多いですか？

すべて紙の絵本 どちらかといえば紙の絵本

同じくらい どちらかといえば電子図書の絵本

無回答

（ｎ＝３０8）

39.6% 22.4% 9.7% 11.4% 4.2% 11.4% 1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あなた自身は紙の本と電子図書、

どちらを読まれることが多いですか？

すべて紙の本 どちらかといえば紙の本

同じくらい どちらかといえば電子図書

すべて電子図書 どちらも読まない

無回答

（ｎ＝３０8）
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    １－（９） 保護者の読書状況 

「定期的にはしない（気が向いた時にする）」との回答が半数以上を占

めた。2番目に多い回答は「まったくしない」であった。「1日程度」以上の

頻度と回答したものの合計の割合は24.6％であった。 

 

 

    １－（１０） 家族一緒に行う読書の状況 

「あまりしない」、「まったくしない」がそれぞれ35.4％と最も高い割合

であった。一方、「よくしている」と回答したものは6.5％であった。 

 

 

 

7.1% 4.9% 10.7% 1.9% 50.3% 23.4% 1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あなた自身は、1週間にどのくらい読書をしますか？

ほぼ毎日 ４～５日

２～３日 １日程度

定期的にはしない（気が向いた時にする） まったくしない

無回答

（ｎ＝３０8）

6.5% 21.1% 35.4% 35.4% 1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あなたやご家族の方は、同じ時間に家族で一緒に

読書をしますか？（それぞれ別々の本を読んでいても可）

よくしている 時々している あまりしない まったくしない 無回答
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    １－（１１） こどもが好きな本のジャンル 

「絵本」が約９５％と最も多い回答であった。その他に１０％以上の回答

割合であったものは「事典・図鑑」の選択肢で、約３０％であった。 

 

 

   

  

95.1%

33.4%

3.6%

1.9%

1.0%

0.6%

0.3%

1.0%

1.0%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

絵本

事典・図鑑

科学読み物

小説・物語

歴史読み物

ノンフィクション

伝記

わからない

その他

無回答

お子さんが好きなジャンルは何ですか？
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 ２ 児童生徒の読書状況 

２－（１） 本を読む場所 

      小学2年生と中学2年生は「教室」、小学5年生と高校2年生は「家」

が最多回答であった。また、小学2年生は「学校の図書室」、「図書館」、

「きっずクラブ」、小学5年生は「学校の図書室」、「図書館」、「移動中（電

車・バス）」の項目で３０％以上の数値を示している。 

     

 ※中学2年生、高校２年生は「児童館」、「きっずクラブ」の選択肢を設けていな

い。 

80.0%

81.3%

59.5%

49.2%

11.8%

38.2%

11.3%

14.7%

83.1%

77.0%

49.1%

37.2%

4.2%

2.9%

6.9%

30.1%

2.4%

60.4%

78.0%

8.5%

15.5%

1.4%

15.7%

2.7%

5.3%

73.6%

10.0%

7.1%

11.5%

1.8%

21.3%

6.4%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家

教室

学校の図書室

図書館

児童館

きっずクラブ

友だちの家

移動中（電車・バス）

その他

無回答

あなたは本をどこで読みますか？

小学2年生

(n=380)

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)
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２－（２） 本を入手する場所 

         小学2年生は「学校の図書室」との回答が最多であり、小学5年生、

中学2年生、高校2年生は「書店」との回答が最多であった。「書店」に

ついては、全世代で６０％以上という結果になった。また、小学2年生、

小学5年生は「学校の図書室」、「図書館」、「家にある」といった項目で５

０％以上の回答結果となった。 

 

※小学2年生、小学5年生は「インターネット」「その他」、中学2年生、高校2年生は

「家にある」の選択肢を設けていない。 

32.4%

73.9%

65.5%

67.9%

4.7%

10.5%

55.5%

1.8%

27.2%

58.3%

52.0%

71.5%

5.0%

21.9%

53.8%

2.4%

4.6%

26.3%

35.0%

71.0%

3.1%

17.6%

15.2%

3.4%

5.8%

1.3%

11.1%

20.4%

68.3%

2.7%

12.9%

19.3%

5.1%

0.9%

0% 20% 40% 60% 80%

教室

学校の図書室

図書館

書店

コンビニエンスストア

友達と貸し借り

家にある

インターネット

その他

無回答

あなたは本を、どこで買ったり借りたりしますか？

小学2年生

(n=380)

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)
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２－（３） 電子書籍の利用状況 【雑誌は小学5年生～高校2年生対象】 

         本及びマンガについては、小学5年生、中学2年生、高校2年生の半

数以上が「よく読む」、「読んだことがある」と回答している。 

         雑誌については、高校2年生のみ半数以上が「よく読む」、「読んだこ

とがある」と回答している。 

 

 

19.5%

28.5%

17.9%

19.7%

21.3%

30.6%

37.0%

48.6%

53.2%

36.7%

36.7%

29.0%

6.1%

4.2%

8.5%

2.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学2年生

(n=380)

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)

あなたはパソコンやタブレット、スマートフォンで

本を読みますか？

よく読む 読んだことがある 読んだことがない 無回答

18.4%

38.8%

39.4%

54.1%

20.8%

28.0%

37.2%

33.0%

52.4%

31.4%

18.4%

10.9%

8.4%

1.8%

5.1%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学2年生

(n=380)

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)

あなたはパソコンやタブレット、スマートフォンで

マンガを読みますか？

よく読む 読んだことがある 読んだことがない 無回答
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２－（４） 1か月間の読書状況 【雑誌は小学5年生～高校2年生対象】  

本については、「読んだ」と回答した割合は、小学2年生が最も高く、年

齢が上がるにつれて割合が低くなっている。また、高校2年生は、「読んで

いない」が「読んだ」を上回っている。 

マンガについては、全年代で6割以上が「読んだ」と回答している。一

方、雑誌に関しては、調査未実施の小学2年生を除くすべての年代にお

いて「読んでいない」という回答が約7割を占めている。 

 
※「読んだ」の選択肢は、1冊以上読み終わっていることを条件としている。 

  （マンガ、雑誌についても同様） 

3.7%

6.8%

11.1%

24.3%

25.8%

41.7%

66.2%

56.8%

42.1%

5.8%

10.6%

5.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)

あなたはパソコンやタブレット、スマートフォンで

雑誌を読みますか？

よく読む 読んだことがある 読んだことがない 無回答

91.6%

82.1%

76.3%

43.5%

3.4%

14.8%

17.4%

50.6%

5.0%

3.2%

6.3%

6.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学2年生

(n=380)

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)

この１か月の間に、教科書以外の本を読みましたか？

（パソコンやタブレット、スマートフォンで読んだものを含む）

読んだ 読んでいない 無回答
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70.0%

74.7%

65.7%

63.0%

19.7%

21.9%

27.3%

33.3%

10.3%

3.4%

7.0%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学2年生

(n=380)

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)

この１か月の間に、マンガを読みましたか？

（パソコンやタブレット、スマートフォンで読んだものを含む）

読んだ 読んでいない 無回答

16.1%

20.8%

20.6%

77.3%

69.8%

68.3%

6.9%

9.4%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)

この１か月の間に、雑誌を読みましたか？

（パソコンやタブレット、スマートフォンで読んだものを含む）

読んだ 読んでいない 無回答
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２－（５） 本・マンガ・雑誌のいずれも読まなかった理由 

それぞれの年代で最も多い回答は、小学2年生では「読みたいものがな

い」、「読むのが苦手」、小学5年生は「塾や習い事で忙しい」、中学2年生は

「テレビやゲーム、スマートフォン、タブレットの方が好き」、高校2年生は「普

段から読まない」であった。 

 

※小学2年生は「文字を読むのが面倒」、「読む必要がない」、「何が面白いかわから

ない」、「友達も読んでない」、「普段から読まない」の選択肢を設けていない。 

20.0%

20.0%

20.0%

60.0%

20.0%

60.0%

20.0%

20.0%

47.8%

34.8%

39.1%

30.4%

4.3%

4.3%

17.4%

8.7%

26.1%

4.3%

36.0%

48.0%

84.0%

60.0%

16.0%

52.0%

36.0%

20.0%

32.0%

4.0%

56.0%

4.0%

21.5%

9.7%

26.9%

20.4%

4.3%

5.4%

8.6%

3.2%

5.4%

1.1%

44.1%

8.6%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

塾や習い事で忙しい

体を動かすほうが好き

テレビやゲーム、スマートフォン、

タブレットの方が好き

読みたいものがない

家にない

文字を読むのが面倒

読むのが苦手

読む必要がない

何が面白いかわからない

友達も読んでない

普段から読まない

どれもあてはまらない

無回答

（３つすべて「読んでいない」と答えた人）

読まなかったのはなぜですか？

小学2年生

(n=5)

小学5年生

(n=23)

中学2年生

(n=25)

高校2年生

(n=93)
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２－（６） 図書室・図書館の利用状況 

      学校の図書室、区立図書館のいずれについても、「行った」と回答した割

合が最も高いのは、小学2年生であった。年齢が上がるにつれて「行った」と

回答した割合は低くなっている。 

      また、区立図書館については、全年代において、「行った」と回答した割合

が半数以下であった。 

 

 
 

 
  

96.1%

54.9%

32.6%

22.6%

2.4%

41.4%

61.1%

71.6%

1.6%

3.7%

6.3%

5.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学2年生

(n=380)

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)

この１か月の間に、学校の図書室にいきましたか？

行った 行っていない 無回答

48.2%

33.2%

17.9%

15.1%

40.5%

57.8%

72.9%

79.4%

11.3%

9.0%

9.2%

5.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学2年生

(n=380)

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)

この１か月の間に、区立図書館にいきましたか？

行った 行っていない 無回答
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２－（７） 本を選ぶ際の基準 

      いずれの年代も「自分で選ぶ」が最も多い回答であった。2番目に多い回

答は、小学2年生は「家族にすすめられたもの」、小学5年生と中学2年生は

「友だちにすすめられた」、高校2年生は「TV・インターネット」であった。 

 

 

93.9%

37.4%

25.3%

14.5%

11.8%

6.3%

8.9%

2.6%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分で

家族にすすめられたもの

友だちにすすめられたもの

先生にすすめられたもの

学校の図書室の人にすすめられたもの

区立図書館の人にすすめられたもの

本屋さんの人にすすめられたもの

どれもあてはまらない

無回答

あなたは、どのように本を選んでいますか？（小学2年生）

81.3%

32.2%

32.7%

4.7%

7.9%

17.9%

5.8%

3.4%

68.4%

21.3%

31.9%

3.4%

8.7%

26.1%

9.4%

6.0%

45.9%

16.4%

30.2%

6.0%

6.4%

34.1%

18.0%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分で選ぶ

家族にすすめられた

友だちにすすめられた

授業等ですすめられた

図書館・書店ですすめられた

TV・インターネットで

どれもあてはまらない

無回答

あなたは、どのように本を選んでいますか？

（小学5年生、中学2年生、高校2年生）

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)
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２－（８） 平日の読書時間 

      最も多い回答は、小学2年生と中学2年生は「30分未満」、小学5年生は

「30分～1時間」、高校2年生は「まったくしない」であった。 

      「まったくしない」、「無回答」を除いた、本を読んでいると回答した割合

は、小学2年生87.8%、小学5年生88.2％、中学2年生77.9％、高校2年

生61.4％であった。 

 
  

30.5%

27.7%

35.7%

20.8%

27.9%

33.5%

21.0%

21.1%

13.9%

16.4%

13.5%

11.5%

15.5%

10.6%

7.7%

8.0%

10.5%

9.2%

14.5%

34.8%

1.6%

2.6%

7.5%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学2年生

(n=380)

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)

あなたは、学校の授業とは別に、月曜日から金曜日の間、

1日にどのくらいの時間、本を読みますか？

（パソコンやタブレット、スマートフォンで読んだもの含む）

30分未満 30分～1時間 1時間～2時間

2時間以上 まったくしない 無回答
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２－（９） 同世代が読書に取り組むための方策【中学2年生、高校2年生対象】 

      最も多い回答は、中学２年生は「学校の図書室や図書館に自分達の世代

が好む本を増やす」、高校２年生は「学校で本を読む時間を増やす」であった。

上記回答に加え、「友達同士でおすすめの本を教え合う」、「スマートフォン

やタブレットにおすすめの本の情報が届く」、「インターネット等で同世代が

読んでいる本を紹介する」の項目が、どちらの世代でも２０％以上の回答で

あった。 

 

 

49.5%

40.3%

31.4%

28.7%

26.1%

16.9%

14.3%

4.8%

6.5%

33.3%

40.4%

22.2%

20.6%

24.8%

8.9%

10.4%

4.4%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

学校の図書室や図書館に自分達の世代が好む本

を増やす

学校で本を読む時間をつくる

友達同士でおすすめの本を教え合う

スマートフォンやタブレットにおすすめの本の情報

が届く

インターネット等で同世代が読んでいる本を紹介

する

学校の図書室や図書館が自分達の世代におすす

めの本を紹介する

図書館以外の場所で、図書館の本の貸出・返却が

できるようにする

その他

無回答

あなたは、自分と同世代の人々が、もっと読書をするためには何

が必要だと思いますか？

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)

学校の図書室や図書館に自分達の世代が好む

本を増やす 

 

学校で本を読む時間をつくる 

 

友達同士でおすすめの本を教え合う 

 

スマートフォンやタブレットにおすすめの本の

情報が届く 

 インターネット等で同世代が読んでいる本を紹

介する 

学校の図書室や図書館が自分達の世代におす

すめの本を紹介する 

図書館以外の場所で、図書館の本の貸出・返却

ができるようにする 

その他 

無回答 
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２－（１０） 好きな本のジャンル【小学5年生～高校2年生対象】 

   すべての年代で「小説・物語」が最も多く回答されている。2番目に多い回

答は、小学5年生は「歴史・社会」、中学2年生と高校2年生は「ライトノベル」

であった。また、小学5年生は、「ノンフィクション」、「科学・自然」、「伝記」、

「事典・図鑑」で２０％以上の回答があった。 

 
※小学５年生は「ライトノベル」、「ノベライズ」の選択肢を設けていない。 

 

67.8%

30.3%

29.8%

29.8%

26.4%

21.6%

11.3%

10.3%

1.6%

3.4%

21.4%

61.8%

14.0%

18.8%

16.7%

8.7%

7.5%

7.0%

10.4%

22.5%

19.1%

4.8%

5.3%

8.2%

60.5%

14.0%

15.1%

6.2%

7.3%

5.1%

4.9%

14.2%

23.7%

10.0%

5.3%

10.4%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80%

小説・物語

歴史・社会

ノンフィクション

科学・自然

伝記

事典・図鑑

絵本

写真集・画集

ライトノベル

ノベライズ

好きなジャンルはない

わからない

その他

あなたが好きなジャンルは何ですか？

小学5年生

(n=379)

中学2年生

(n=414)

高校2年生

(n=451)
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②子育て関連施設への調査 

（１） 図書室、図書コーナーの有無 

    ９５％以上の施設が、図書室や図書コーナーを設置しているとの回答であ

った。 

 
※図書コーナー：施設が所有する本（冊数は無関係）を利用者が自由に手に取り、

読むことができるスペース 

 

（２）提供しているこども向けの本のジャンル 

     最も多い回答は「絵本」の97.1%であった。また、「事典・図鑑」が８０％以

上の施設が置いていると回答した。      

 

  

95.9% 4.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

図書室や図書コーナーはありますか？

有 無

（ｎ＝146）

97.1%

83.6%

45.7%

45.7%

44.3%

44.3%

27.9%

16.4%

15.7%

15.0%

12.9%

10.0%

12.9%

0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

絵本

事典・図鑑

科学読み物

マンガ

歴史読み物

小説・物語

伝記

マンガ雑誌

ノンフィクション

ライトノベル

ノベライズ

雑誌

その他

無回答

図書室や図書コーナーには、どのような本や雑誌を置いていま

すか？ （ｎ＝14０）



23 

 

（３） 保護者向けの本の設置状況 

      約３０％の施設が、保護者向けの本や雑誌も図書室、図書コーナーに置い

ている。 

 
 

 （４）提供している保護者向けの本のジャンル 

     「子育てに関するもの」と回答した施設が最も多く、90%以上であった。 

次に多い回答は「絵本」で、約３５％であった。 

 
  

32.9% 66.4% 0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

図書室や図書コーナーには、保護者向けに本や雑誌を置いてい

ますか？

有 無 無回答

93.5%

34.8%

21.7%

17.4%

13.0%

10.9%

4.3%

2.2%

2.2%

2.2%

2.2%

23.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子育てに関するもの

絵本

雑誌

マンガ

事典・図鑑

ノンフィクション

小説・物語

歴史読み物

科学読み物

ライトノベル

マンガ雑誌

その他

図書室や図書コーナーには、保護者向けにどのような本や雑誌

を置いていますか？

（ｎ＝14０） 

（ｎ＝4６） 
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 （５）図書室・図書コーナーの利用状況 

     「利用が多い」との回答が最も多く、「どちらかといえば利用が多い」と合計

すると７５％以上を占めている。一方、「利用が少ない」、「どちらかといえば

利用は少ない」の合計は１０％であった。 

 
 

 （６）図書室・図書コーナーで読まれている本のジャンル 

    「絵本」と回答した施設が最多であった。その他、「事典・図鑑」と回答した施

設が、全体の半数以上あった。 

 

45.0% 32.9% 6.4% 3.6%
11.4% 0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

図書室や図書コーナーの利用状況はいかがですか？

利用が多い どちらかといえば利用が多い

どちらかといえば利用は少ない 利用は少ない

その他 無回答

（ｎ＝14０）

85.0%

52.9%

39.3%

20.0%

17.1%

12.1%

8.6%

6.4%

5.0%

2.9%

2.1%

2.1%

8.6%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

絵本

事典・図鑑

マンガ

科学読み物

歴史読み物

小説・物語

マンガ雑誌

伝記

雑誌

ノベライズ

ノンフィクション

ライトノベル

その他

無回答

図書室や図書コーナーでは、どのような本や読み物が読まれて

いますか？ （ｎ＝１4０）
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 （７）施設における本の収集方法 

    ８０％以上の施設が「施設の予算で購入」と回答した。その他の収集方法とし

ては、いずれの選択肢も40%前後の割合であった。 

 

 

 （８）所蔵している本の貸出実施の有無 

    半数以上の施設は貸出を実施していない一方、４０％以上の施設で所蔵して

いる本を貸し出している。 

 
  

87.7%

45.9%

39.0%

36.3%

1.4%

12.3%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

施設の予算で購入

図書館のリサイクルを活用

地域からの寄贈

図書館から借りる

新たな収集はしていない

その他

無回答

本をどのように収集していますか？ （ｎ＝１4６）

42.5% 56.8% 0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

図書室や図書コーナーの本について、貸出をしていますか？

している していない 無回答
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 （９）施設内での読書に関する活動状況 

    ７５％以上の施設で「読み聞かせ」を実施しているほか、６０％以上の施設で

「本の修理」を実施している。 

 

 

  

76.7%

63.0%

15.1%

7.5%

11.0%

0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

読み聞かせ

本の修理

一斉読書の時間を設定

特に実施していない

その他

無回答

施設内で読書に関わる活動（読み聞かせや本の修理等）をして

いますか？ （ｎ＝１4６）
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 （１０）区立図書館の団体向けサービスの認知度 

    ７５％以上の施設で、サービスについて「知っている」との回答であった。 

「知っている」と回答した施設が最も活用しているサービス、「知らない」と

回答した施設が最も活用したいサービスは、いずれも「団体貸出」であった。 

一方、「知っている」と回答した施設、「知らない」と回答した施設のいずれに

おいても「活用する予定はない」との回答が３０％以上あった。 

 

 

 

78.8% 13.7% 7.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

区立図書館の資料の団体貸出や出張おはなし会サービスをご存

知ですか？

知っている 知らない 無回答

（ｎ＝１4６）

47.8%

24.3%

33.9%

14.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

活用している（団体貸出）

活用している（出張おはなし会）

活用する予定はない

無回答

サービスを知っていると回答した施設の活用状況 （ｎ＝１15）

45.0%

40.0%

35.0%

15.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

活用したい（団体貸出）

活用したい（出張おはなし会）

活用する予定はない

無回答

サービスを知らないと回答した施設の活用意向 （ｎ＝２０）
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 （１１）区立図書館に望むこと 

    「除籍資料の提供（リサイクル）」が最も多く、約半数が望んでいる。その他、

「読み聞かせボランティアの派遣（出張おはなし会）」、「図書資料の提供（団体

貸出）」といった回答が３０％以上の施設であった。 

 

47.3%

37.0%

33.6%

12.3%

11.6%

8.2%

13.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

除籍資料の提供（リサイクル）

読み聞かせボランティアの派遣（出張おはなし会）

図書資料の提供（団体貸出）

読書相談や指導

特にない

その他

無回答

区立図書館に望むことはありますか
（ｎ＝146）


